

КУРС НА УСКОРЕНИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

XXVII съезд КПСС — огромное событие в жизни партии, советского народа, всего прогрессивного человечества. Исключительная сила его воздействия на умы и сердца людей заключается в глубине марксистского анализа современного периода как переломного в жизни нашей страны и всего мира. Съезд с большевистской прямотой вскрыл допущенные недостатки, наметил новые перспективы развития страны до конца XX века. «Наша задача — широко, по-ленински осмыслить переживаемое время, выработать реалистическую, всесторонне взвешенную программу действий, которая органично соединила бы величие целей и реализм возможностей, планы партии — с надеждами и чаяниями каждого человека», — сказал в Политическом докладе ЦК КПСС Генеральный секретарь М. С. Горбачев. — Решения XXVII съезда определят и характер, и темпы нашего движения на годы и десятилетия вперед, движения к качественно новому состоянию советского социалистического общества».

Огромное впечатление на международную общественность произвели принятая на XXVII съезде КПСС всеобъемлющая система международной безопасности, мира без войн и ядерного оружия, а также грандиозные планы экономического и социального развития СССР на ближайшие десятилетия.

Курс на ускорение социально-экономического развития нашего общества был выработан еще на апрельском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС. На съезде партии этот курс получил всестороннюю разработку и обоснование, конкретное воплощение в рубежах, которых предстоит достигнуть в двенадцатой пятилетке и до 2000 г.

В Политическом докладе ЦК КПСС подчеркнута, что под ускорением социально-экономического развития страны необходимо понимать не только повышение темпов развития экономики. Суть его прежде всего в новом качестве роста: всемерной интенсификации производства на основе научно-технического прогресса, структурной перестройке экономики, в утверждении эффективных форм управления, организации и стимулирования труда. В докладе подведены итоги социально-экономического развития страны после принятия в 1961 г. третьей Программы партии и раскрыта объективная необходимость более ускоренного и качественного развития. За четверть века основные производственные фонды страны возросли в 7 раз, промышленное производство — в 5, сельскохозяйственное — в 1,7, национальный доход — в 4 раза. По научно-техническому и экономическому потенциалу еще в 70-х годах мы приблизились к уровню США, а по производству некоторых важнейших видов продукции превзошли их. Этот результат получен благодаря усилиям всего народа и серьезно увеличил наш экономический потенциал, обеспечил обороноспособность страны на должном уровне.

Вместе с тем, и это примечательная особенность нашего социалистического строя, проявление новаторского духа ленинской партии, съезд сосредоточил свое внимание не на достигнутых успехах, а на анализе имеющихся недостатков и просчетов, на путях наращивания экономического потенциала, решения новых социальных задач.

К концу столетия предстоит удвоить производственный потенциал и национальный доход, увеличить производительность труда в 2,3—2,5 раза, снизить энергоемкость национального дохода в 1,4 раза и металлоемкость — почти вдвое.

Реконструкция народного хозяйства в двенадцатой и последующих пятилетках будет осуществляться на основе всестороннего научно-технического прогресса. Это требует изменения структурной и инвестиционной политики, переноса центра внимания с количественных показателей на качественные, развития ключевых отраслей производства, прежде всего машиностроения, на основе новейших достижений науки и техники, совершенствования экономических показателей, улучшения всей производственной и социальной инфраструктуры. Необходима серьезная перестройка структуры хозяйственного механизма, ликвидация лишних звеньев управления, изменение психологии руководителей и всех тружеников.

Главная цель социалистического производства — непрерывный рост материального и культурного уровня народа, осуществление социальной справедливости на основе принципа социализма: «От каждого по способности, каждому — по труду». В соответствии с этим XXVII съезд партии наметил обширную программу социального развития общества. Реальные доходы населения намечено увеличить в 1,6—1,8 раза. Ставится задача выполнить Продовольственную программу, насытить рынок разнообразными товарами и услугами, к концу столетия обеспечить каждую семью отдельной квартирой или домом. Качественные сдвиги в социальной сфере так же, как и в экономике, невозможно осуществить без глубоких преобразований в сфере труда. Необходимо планомерно осуществлять механизацию, автоматизацию, компьютеризацию, роботизацию, имеющие четкую социальную направленность.

Большое место в Политическом докладе и в решениях съезда отведено вопросам социально-политического и духовного развития нашего общества. Партия и впредь будет уделять особое внимание совершенствованию отношений между классами и социальными группами, нациями, их сплочению и дальнейшему развитию. Важно продолжать совершенствование социалистического образа жизни, создание максимума возможностей для утверждения коллектива, роста активности личности. По-прежнему будет уделяться большое внимание укреплению семьи, особенно семьи молодой, дальнейшему совершенствованию условий труда и быта женщин, заботе о ветеранах войны и труда.

Ускорение развития социалистического общества требует совершенствования социалистической демократии. В Программе партии и решениях съезда предусмотрено совершенствование работы Советов, дальнейшее развитие социалистического самоуправления народа, прямого участия народных масс в выработке, принятии и осуществлении государственных и других решений. Важная роль принадлежит здесь трудовому коллективу — основной социальной ячейке нашего общества. Будет усилена роль общих собраний, созданы советы трудовых коллективов.

Интенсификация всего народного хозяйства невозможна без коренных сдвигов в характере связи науки и производства. Вырабатываются и закрепляются новые формы межотраслевых научно-технических комплексов, научно-производственных объединений, повышается активность ученых, в науку идут новые молодые силы.

Интенсификация нуждается также в специалистах нового типа, которых должны готовить вузы и техникумы. В Программе КПСС записано: «В соответствии с требованиями научно-технического и социального прогресса получит дальнейшее развитие система среднего специального и высшего образования. Она должна чутко и своевременно реагировать на запросы производства, науки и культуры, обеспечивать потребности народного хозяйства в специалистах, сочетающих высокую профессиональную подготовку, идейно-политическую зрелость, навыки организаторской, управленческой деятельности».

Нужно всемерно развивать творческую инициативу инженерно-технического персонала, изобретательскую и рационализаторскую мысль, работу по повышению качества продукции, экономии материалов и сырья, внедрению новой техники.

Величие и грандиозность задач совершенствования социально-экономического развития страны требуют дальнейшего укрепления роли партии в жизни советского общества, всестороннего совершенствования форм и методов ее деятельности. «Нынешний этап — этап качественного преобразования общества — требует от партии, от каждой ее организации новых усилий, принципиальности в оценках собственной деятельности, деловитости и самоотверженности», — говорится в Политическом докладе ЦК КПСС. Принятые съездом новые редакции Программы и Устава КПСС целиком и полностью направлены на развитие ленинских принципов деятельности партии, укрепление ее связей с массами.

XXVII съезд партии уделил большое внимание повышению роли идеологической работы в решении задач, стоящих перед народом в предстоящие годы. Для того чтобы идейно-воспитательная работа стала более эффективной, она должна быть дифференцированной, направленной на конкретного человека. В идейно-воспитательной работе должны принимать активное участие все руководители, независимо от их ранга.

Ближайшей и главной задачей на идеологическом фронте является глубокое и всестороннее разъяснение трудящимся исторических решений XXVII съезда КПСС. Донести до сознания каждого труженика величие целей партии — значит уточнить личную задачу каждого труженика в текущей пятилетке, году, месяце, необходимость добиваться в ежедневной работе нового ускорения и качественного роста. В каждом трудовом коллективе необходимо установить атмосферу творческой активности, поиска новых резервов, реалистического подхода ко всей работе, открытой и честной критике недостатков и упущений, выработке решений для развития успеха. Называть вещи своими именами, до конца изжить «показуху», парадность, добиваться всегда и во всем единства слова и дела — непреложное веление нашего времени!

XXVII съезд КПСС еще раз продемонстрировал перед всем миром нерушимое единство партии и народа, сплоченность советских людей и их готовность приложить все свои силы к выполнению намеченной программы действий.